中国科协三峡科技出版资助计划管理办法
　    第一章　总　则
　　第一条　为促进科技工作者学术成长，推动学科发展，繁荣科技出版，中国科学技术协会（简称中国科协）、中国长江三峡集团公司（简称中国三峡集团）于2012年联合设立中国科协三峡科技出版资助计划（简称出版资助计划）,为加强管理特制定本办法。
　　第二条  出版资助计划资金由中国三峡集团提供，自2012年至2016年先期连续资助5年，用于资助出版自然科学和技术科学领域科技著作。
　　第三条  出版资助计划采取自愿申报、专家评审、全额资助的资助方式。
　　第四条  中国科协学会学术部负责出版资助计划的统筹管理和组织协调，中国科学技术出版社（简称出版社）负责出版资助计划的日常管理和所资助科技著作的出版工作。
　　第二章  评审专家和评审委员会
　　第五条  设立出版资助计划评审科技专家库，入库专家由数理科学、化学科学、生命科学、地球科学、材料与工程科学、信息科学、管理科学以及其他学科领域的知名专家遴选组成。
　　第六条  设立出版资助计划评审委员会：
　　（1）评审委员会由中国科协和中国三峡集团相关领导、出版界有关专家以及评审专家库的相关专家组成；
　　（2）评审委员会设主任委员1名，由中国科协学术与学会工作专门委员会中的中国科学院院士或中国工程院院士委员担任；设副主任委员2名，由中国科协、中国三峡集团主管领导担任；委员由中国科协、中国三峡集团及中国科学技术出版社相关领导，以及相关专业具有高级专业技术职务正职的专家担任，按申报著作所属学科从评审专家库中选取；
　　（3）评审委员会每次评审根据申报著作书稿数量分为若干组，每组评审专家不少于5人。
　　第七条  评审委员会主要职责：
　　（一）评审申报的科技著作书稿；
　　（二）决定年度资助科技著作的数量和资助额度；
　　（三）研究并决定受资助著作书稿的变更或撤销；
　　（四）审定年度资助工作计划、宣传工作方案、出版执行情况等事项。
　　第八条  评审委员会下设办公室，由中国科协学会学术部和出版社组成，办公室设在中国科学技术出版社。
　　第九条  评审委员会办公室职责：
　　（一）受理申报的科技著作书稿及相关的申报材料；
　　（二）审查申报人资格和申报材料；
　　（三）组织专家对申报的科技著作进行评审；
　　（四）建立评审委员会专家库；
　　（五）开展出版资助计划宣传工作；
　　（六）评审委员会交办的其他工作。
　　第三章　资助对象和条件
　　第十条　出版资助计划申报人须满足如下条件：
　　（一）具有中国国籍的科技工作者及相关研究人员；
　　（二）申报人须为科技著作的著作权人。著作权人原则上不得多于3人。著作权人若为多人，申报者须为第一著作权人，并出具其他著作权人签署的同意申报资助的意见书或委托书。
　　第十一条  同等条件下，优先资助45岁以下的青年科技工作者、中国青年科技奖获得者和全国百篇优秀博士论文获得者；优先资助科技工作者出版首部科技著作。
　　第十二条  出版资助计划资助的科技著作应为中文版，分中文版原创著作、中文版翻译著作两类。提出申报时，中文版原创著作须已完成初稿，中文版翻译著作须提供原著及不少于原著1/3的译稿。
　　第十三条  出版资助计划资助的中文版原创著作应满足如下条件之一：
　　（一）基础研究科技著作：研究成果在理论上有所创新或有积极意义，或在方法上有一定突破或改进，或在实验上有新发现；
　　（二）应用基础研究科技著作：研究成果具有独到见解或构成新颖体系，或在生产技术领域有较大应用前景或实用价值；
　　（三）技术改造和产品研发科技著作：从事技术改造和产品研发的成果已得到实际应用，并取得显著经济效益和社会效益；
　　（四）科技政策研究著作：对推动科技进步、促进科技创新有积极的指导意义，有较高的学术水平；
　　（五）科技史研究、科技文献整理研究著作：对科学技术发展有重要的传播价值和史料价值，有较高的学术水平；
　　（六）高等院校教材：教育部重点出版规划内的中文版理工类教材。
　　第十四条 出版资助计划资助的中文版译著内容必须满足如下条件之一：
　　（一）国外有影响的能反映最新科技研究成果、最新科技发展动态的学术著作；
　　（二）科技发展史上著名科学家经典的重要科技著作；
　　（三）国外著名高等院校理工类权威教材用书。
　　第十五条  申报资助的科技著作版面字数原则上不得超过300千字，且内容遵守《中华人民共和国著作权法》及相关法律法规。
　　第四章　资金使用
　　第十六条  出版资助计划经费中，每年用于宣传、评审、管理、奖励及相关活动经费不超过5%，其余部分用于资助科技著作出版。
　　第十七条  出版资助计划每年资助科技著作的数量根据当年申报情况确定。每部科技著作首次印刷不低于1000册，作者稿酬按合同执行，印量1000册以内按千字稿酬核计，超过1000册按版税核计。
　　第十八条  年度出版资助计划资金如有结余，直接转至下年度使用。
　　第十九条  出版资助计划资金由出版社专项管理，接受中国科协和中国三峡集团相关部门的指导、监督和审计。
　　第五章　申  报
　　第二十条  出版资助计划不接受个人直接申报。申报人可通过下述任一渠道推荐申报：
　　（一）所在学科中国科协所属全国学会、协会、研究会；
　　（二）所在省（直辖市、自治区）科学技术协会学会学术部；
　　（三）所在学科或相近学科的中国科协全国委员、荣誉委员；
　　（四）所在学科或相近学科的中国科学院院士或中国工程院院士、第三世界科学院院士；
　　（五）经所在学科或相近学科的“211工程”高校校长、“985工程”高校校长及下属所在学科或相近学科学院院长；
　　（六）所在学科或相近学科的中国科学院所属研究院（所）院（所）长、中央级部委及直属企业和国资委监督管理企业所属研究院（所）院（所）长；
　　（七）中央级科技类出版社社长、总编辑。
　　第二十一条  出版资助计划常年接受规定渠道推荐，每年评审两次，时间一般安排在每年的5月和11月。
　　第二十二条  申报出版资助计划者需提交如下申报材料：
　　（一）《中国科协三峡科技出版资助计划申报书》一式三份；
　　（二）中文版原创著作初稿的全部打印文稿，以及相应的word电子文档光盘；中文版译著不少于1/3已完成的翻译稿的打印文稿，以及有关版权转让的必要信息；
　　（三）所在学科两位不同工作单位具有高级专业技术职务正职专家对申报人及其科技书稿评价推荐意见；如申报的科技著作为译著，其中一位同行专家针对原著内容的评价推荐意见，另一位外文专家针对申报人翻译水平及译著书稿质量评价推荐意见；
　　（四）反映科技著作书稿成果学术水平、社会效益和经济效益的有关证明材料。
　　第二十三条  申报者每次只能申报资助一部科技著作，受资助的科技著作正式出版后，方可提交新的科技著作申报资助。已获得其他出版基金资助的科技著作不在本出版资助计划的资助范围。
　　第二十四条  申报的科技著作若为丛书，应按每册科技著作的名称分期分批单独申报。
　　第六章　评  审
　　第二十五条  每年的5月和11月，评审委员会办公室汇总规定渠道推荐上报的科技著作书稿及相应的申报材料，并对申请人资格和申报材料进行审核。
　　第二十六条 评审委员会办公室将符合条件的科技著作书稿送交不少于两名同行专家进行函评，以匿名方式进行审读，函评结束后再提交评审委员会评审。函评专家应客观公正地对所审读科技著作的学术价值做出具体评述，提交严肃认真的审读结论。
　　第二十七条 评审委员会采用会议评审的方式对申报资助的科技著作进行评审。首先进行分组评审，由相应学科领域专家对科技著作提出初步意见；然后进行集中评审，获得出席评审会议的全体评审专家2/3以上（含2/3）赞成票数的科技著作，即取得出版资助资格。
　　第二十八条 取得出版资助资格的科技著作分别在中国科协门户网站、中国三峡集团门户网站、出版社门户网站上进行为期5个工作日的公示。公示无异议后，评审结果报中国科协领导审定。
　　第二十九条  获准资助的科技著作清单分别于每年6月和12月在中国科协门户网站、中国三峡集团门户网站、出版社门户网站和官方博客，以及有关科技报刊媒体公布。
　　第三十条评审委员会成员实行回避制度，若有其直系亲属或有利害关系人员申报，该成员在评审时须回避。
　　第七章  实施和管理
　　第三十一条  出版社将获准资助的科技著作纳入出版计划，并上报中国科协和中国三峡集团相关主管部门备案。
　　第三十二条  出版社按照《中华人民共和国著作权法》及相关法律法规，与受资助人（作者）签订出版合同。
　　第三十三条  获准资助科技著作在封面或扉页特定位置上，印制中国科协会徽和中国三峡集团标识，标注“中国科协三峡科技出版资助计划资助”字样。
　　第三十四条  获准资助科技著作若获得中国出版政府奖，评审委员会办公室向著作权人颁发1万元人民币奖金，同时向推荐单位（推荐人）颁发1万元人民币奖金、向撰写评审意见的两位同行专家各颁发5000元人民币奖金。
　　第三十五条  获准资助的科技著作，如有审读专家或评审委员会专家提出合理修改意见的，受资助人应根据修改意见进行认真修改，经评审会委员会办公室核定后送出版社出版。
　　第三十六条  获准资助科技著作因故不能按期交稿，或所交书稿不能达到出版要求，受资助人需及时向评审委员会办公室书面提交延期出版申请。延期出版时限最长为一年，期满后若受资助人仍不能提交达到出版要求的书稿，评审委员会将取消其出版资格，收回资助资金。
　　第三十七条  出版资助计划实施过程中，如发现受资助者存有违规行为或学术不端行为，评审委员会将依程序收回资助资金，取消其今后申报出版资助计划的资格，并在中国科协、中国三峡集团和出版社的门户网站公告。
　　第八章  附  则
　　第三十八条  本办法由中国科协学会学术部负责解释。
　　第三十九条  本办法自公布之日起施行。2012年2月17日中国科协办公厅发布的《中国科协三峡科技出版资助计划管理办法（试行）》停止执行。

