
2014年城关区科技计划项目申报指南

为科学合理地组织好2014年城关区科技计划项目申报，特制定本指南。

一、指导思想

坚持科学发展观，遵循“自主创新，重点跨越，支撑发展，引领未来”的科技工作方针，以科学发展观为指导，以我区“1366”发展战略为主线，以坚持促进经济社会全面发展为原则，以科技进步为目标，围绕“1165”总体工作布局，充分利用科技资源，加速科技成果转化及产学研紧密合作。对申报项目择优引导，专项推进。

二、申报原则

按照党的十八届三中全会深化科技体制改革的部署要求，坚持四个方面的原则：一是要按照三中全会关于建立健全技术创新市场导向机制的要求，促进科技与经济更加紧密地结合；二是要按照三中全会关于转变职能，改革政府对科技创新的组织管理方式的要求，更好地发挥市场在资源配置中的决定性作用；三是坚持“创新机制、调整导向、突出产品、力求实效”的原则；四是坚持科技惠及民生，发挥科技进步在促进社会发展和基层社会建设中的支撑引领作用。
同时根据城关区的实际情况及经济社会发展的需要，坚持创新驱动，突出技术创新的引领和支撑作用；突出企业的创新主体地位，重点培育战略性新兴产业，优化产业结构；有效整合优质资源，促进研政产紧密合作；持续关注民生，解决民生领域的重点、难点问题。

三、申报内容

（一）科技攻关及产业化类

1、战略性新兴产业
（1）、电子信息及光机电一体化: 

重点支持微电子技术、网络及计算机产品、通信产品、信息安全产品、智能交通产品、信息化公共服务产品、无线接入产品、物联网技术等的研究开发；新型电子元器件、可编程序控制器（PLC）产品、面向行业的工业生产过程综合自动化控制系统、基于PC的控制系统、电力电子技术和设备等。

（2）、生物技术与医药产业：
重点支持基因工程、细胞工程、发酵工程、酶工程、生物芯片技术、基因测序技术、组织工程技术；生物医药技术（现代中（藏）药、中药材有效成分提取、特色化学原料药及制剂、预防疫苗、生物药品、医疗关键技术优化、医疗专用装置研制、植入材料和制品、新型体外诊疗产品、远程诊断装置、等）、工业生物技术、农业生物技术、天然药物和化学药物等方面的技术、产品研究开发。

（3）、新材料：
积极推动高纯金属、靶材、稀贵金属、储能材料、新型半导体材料、新一代非晶材料、精细合金、高端金属结构材料、先进高分子材料、新型无机非金属材料、高性能复合材料等产品的研究开发。

（4）、新能源：

重点支持洁净煤技术、太阳能、可再生清洁能源技术及相关产品、新型高效能量转换与储存技术和相关产品。

（5）、节能环保：

重点支持水污染防治技术、大气污染防治技术、固体废弃物的处理与综合利用技术、环境监测和应急预警技术、清洁生产与循环经济的关键技术、资源高效开发与综合利用技术、高效节能技术和相关产品
2、农业科技

围绕城郊型高效农业开展的新技术新品种引进、种苗繁殖培育、蔬菜花卉高效繁殖、农产品安全体系、自动化节水灌溉、废弃有机物无害化处理、农村沼气等清洁生产技术以及农产品加工、保鲜、储运等方面的新技术、新产品研发及推广。
3、产学研合作

以企业为项目实施主体，吸纳高校院所创新性的科技成果，进行成果转化和技术转移，促进科技资源与产业资本对接。
4、民生科技：

重点围绕人口健康水平、公共安全、环境质量、防灾减灾能力、社会管理及城镇化发展等领域，研发和推广民生技术，解决重大民生热点、难点问题，提升科技惠及民生的能力。

5、现代服务业：

重点支持现代服务业若干领域中加强商业模式创新和技术集成创新的项目。涉及文化创意产业新技术和新产品、文物典籍保护修复技术和产品、文化遗产保护技术和产品、通信服务、信息服务、金融服务、物流服务、电子商务服务、旅游服务、政府公共管理服务、以及公益信息服务等方面的项目。

（二）社会发展类

1、软科学    

（1）、围绕创新型城市建设、社会民生发展等领域的重点、热点和难点问题开展的软科学研究项目。
（2）、研究人员和管理人员相结合、研究单位和决策部门相结合、自然科学和社会科学相结合、专题研究和应用推广相结合，研究成果具有较强的实际应用价值和可操作性的研究课题。

2、医疗卫生

（1）区域性常见病、多发病的诊疗技术研究；公共卫生管理和基本医疗服务体系建设，社区卫生服务功能完善研究；突发性公共卫生事件的预警及控制技术体系建立；行业病、流行病、高发病率和高死亡率疾病、重大传染病预防控制技术研究；

（2）先进医疗手段的研究及引进；优势学科及学科带头人临床重大疾病诊断、治疗及防治技术研究和食品安全及疾病控制预警体系研究。

四、申报条件

（一）在城关地区注册、税务关系在城关区（不包含高新技术开发区）的具有独立法人资格的企业；在城关区内的中央、省、市相关部门和事业单位；具有项目实施的基础和条件，有健全的科研、财务、资产管理制度和会计核算制度。
（二）项目应符合国家产业、技术政策，并紧密结合地区的技术需求，创新性明显，知识产权归属明晰,研究成果具有良好的产业化前景，能为区域经济社会发展及产业技术发展带来较大贡献。
（三）项目主要负责人必须是单位专职人员，且年龄不超过58岁。
（四）项目申报应坚持目标相关性和经济合理性的原则，合理编制预算。
（五）申报产学研合作项目的，需提供双方的合作协议书，知识产权明晰，且以企业为主在城关区内实施。
（六）项目实行限额申报。在城关区内的中央直属单位、省级单位及市级单位限报2项。项目由各单位科技处室统一组织推荐，集体申报。
（七）优先支持以下项目：通过研究开发预期能获得国家发明专利、创名牌产品的项目；能够达到国内领先、国内先进或填补空白的项目；产品或技术与制定国家或行业技术标准相结合的项目；已列入国家、省、市级有关部门相关计划的项目。
（八）有以下情形之一者不予支持：项目负责人或主要参加人员同期主持或参加的区级科技计划项目数超过两项的；曾经承担区级科技计划项目，逾期没有验收或未提交项目半年跟踪管理报告的单位继续申报的新项目；经财务检查资金未按规定使用，且未加整改的单位的项目；同一项目、同一申报单位或不同项目同一项目实施主体多头申报的项目。
（九）不予受理的项目

1．不符合国家产业政策的项目。

2．无自主创新的单纯技术引进项目，低水平重复项目，一般加工项目和单纯的基本建设项目。

3．知识产权不清晰或有权属纠纷的项目。

4．实施周期过长或投资规模过大的项目。

5．对社会或自然环境有不良影响的项目。

五、申报程序
（一）申报形式

各单位可通过城关科技网（www.westkj.gov.cn）的“城关区科技计划项目申报系统”进行网络申报。

（二）申报材料

项目申报材料分为“科技攻关及产业化”、“社会发展”两类。项目单位提交网络申报材料、且项目状态为“已受理”时方可打印《城关区科技计划项目申报书》（一式四份、A4幅面、双面打印、骑缝装订、不得另加任何形式的封面），并附项目附件（复印件、一式四份）。
项目附件包括：企业营业执照、组织机构代码证、税务登记证、高新技术企业认定证书、科技成果(新产品)鉴定证书、专利受理通知书或授权证书、获奖证书、技术合同(转让合同、合作合同等)、查新报告、企业专业资质证书、特殊产品生产许可证、临床批文、环保证明、产品检验检测报告、论文等。

项目单位提交申报材料时，请携带单位资质证件的原件以备审核。
（三）申报时间及受理

1、项目申报时间为2014年2月10日至2014年3月20日，逾期不再受理。

2、项目申报由城关区科技局项目部统一受理，集中审查，审查不合格项目将在“城关区科技计划项目申报系统”中退回。

项目受理地点：城关区通渭路1号房地产大厦2703室。

项目受理电话：8436728     联系人：金琼、谢婷

3、网络技术支持：
城关区科技局网络管理中心  电话：8465008。
                             城关区科技局

2013年12月30日
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