附件1：

兰州大学一流大学建设（2018-2020年）
学科建设工作方案
2017年7月，学校根据《教育部办公厅关于编制世界一流大学和一流学科建设方案的通知》要求，编制完成了《兰州大学一流大学建设方案》以及拟建学科建设方案，并在教育部审核后提出的修改意见建议基础上，进一步修改完善了该建设方案，同时上报教育部。日前，教育部、财政部、国家发展改革委印发《关于公布世界一流大学和一流学科建设高校及建设学科名单的通知》，公布世界一流大学和一流学科（简称“双一流”）建设高校及建设学科名单，我校入选世界一流大学建设行列。为了进一步做好学校的一流大学建设（2018-2020年），全面提高学科建设水平，特制定本方案。
一、总体要求

按照国务院《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》和教育部、财政部、国家发展改革委《统筹推进世界一流大学和一流学科建设实施办法（暂行）》的要求，坚持以中国特色、世界一流为核心，以立德树人为根本，面向国家“一带一路”等重大战略需求，面向世界科技发展前沿，面向地方经济社会发展需求，坚持“做西部文章，创一流大学”的办学理念，扎根西部办大学。
在学校前期重点建设以及过去两年“引导专项”支持建设的基础上，认真总结经验，加强系统谋划，加大改革力度，完善推进机制，努力做好《兰州大学一流大学建设方案》以及拟建学科建设方案的落实工作，统筹推进学校整体建设，加快建成世界一流大学。
二、建设思路

围绕建设世界一流大学的战略部署，进一步优化学科结构，完善学科布局。根据学科发展状况，将学科进行分类，第一类是领跑学科，排名在国内前三位或前5%；第二类是并跑学科，排名在国内前20%；第三类是跟跑学科，排名在国内前30%；第四类是追跑学科，排名在国内30%之后。各学院要按照“四跑”的思路对标各自学科定位，广泛动员各方力量，科学民主地研究制定本学院的学科发展规划。学校将以物质科学、地球科学、生态安全与区域发展、草地农业、敦煌丝路文明与西北民族社会、数理科学、医学等7个学科群和公共平台建设为牵引，以经学校批准的各学院学科建设规划为参考配置资源，以一流学科建设带动其它学科共同发展，以一流大学建设带动学校整体发展，使学校的综合实力进一步提升，优势特色进一步彰显。
三、基本原则

继续坚持“集中优势资源办大事”“保证重点、惠及全面”和“大钱大用”的建设原则，围绕“十三五”规划的实施，在保持现有学科优势的前提下，以建设一流队伍、培养一流人才、产出一流成果为导向，以人事改革为重点，采取引进及培养学科学术带头人、校内学术队伍重组等方式，进一步凝练学科特色、优化学科结构，整合汇聚优质资源，全面提升学科整体水平，力争早日把兰州大学建成世界一流大学。
四、组织管理

（一）充分发挥校学术委员会的作用

校学术委员会是校内最高学术机构，行使“双一流”建设中学术事务的审议、评定和咨询等职权，对各学院“双一流”建设方案及资金安排进行学术把关和审议评定，经党委常委会审定后督促执行。
（二）充分发挥学院行政机构的作用

学院是学校办学的主体，学院行政机构承担着学科专业建设、人事管理和队伍建设、教学科研管理和实验室建设等全面的行政管理工作，要充分发挥其对学院“双一流”建设计划执行等行政领导作用。
（三）积极发挥学科建设专家组的作用

根据《兰州大学一流大学建设方案》和近年来引导专项资金安排情况，围绕7个学科群和公共平台，成立8个学科建设专家组。专家组主要负责对各学院学科建设、师资队伍建设、一流人才培养、学科交叉、国际交流与合作的发展规划和建设资金需求进行学术审核，并负责向学校提出资金安排的排序建议。各学科建设专家组构成人员如下：
1.物质科学学科群
组长：王  为
成员：刘映前  刘焕香  贺德衍  梁永民  薛德胜
2.地球科学学科群
组长：黄建平
成员：王金荣  勾晓华  李  育  张  镭
3.生态安全与区域发展学科群
组长：安黎哲
成员：王  博  邓建明  郭爱君  黎  家
4.草地农业学科群
组长：南志标
成员：包国宪  李发弟  李春杰  何文盛  沈禹颖
侯扶江
5.敦煌丝路文明与西北民族社会学科群
组长：郑炳林
成员：李发元  李利芳  张新平  陈春文  陈新民
赵立生  俞树毅  陈建恩
6.数理科学学科群
组长：罗洪刚
成员：王省哲  李万同  吴王锁  胡  斌  席  力
7.医学学科群
组长：李玉民
成员：王志平  王  琛  王  锐  刘兴荣  刘  斌
  李  汛  余  勤
8.公共平台（电镜中心、医学实验中心、野外科学观测台站、智慧校园、公共教学、图书资料）
组长：潘保田
成员：王德贵  勾晓华  刘伟生  许鹏飞  李凤民
李祥楷  张胜祥  张浩力  张瑞生  陈文波
赵长明  彭  勇  焦作义  田中禾
五、资金安排

根据《兰州大学一流大学建设方案》，资金安排立足学校整体目标和拟建学科建设目标，重在一流学科基础上的学校整体建设，重点用于人才和团队建设、人才培养、学科建设、国际交流合作、公共服务平台和基础设施建设。其中学科建设资金主要用于理工农医、人文社科和医学各学科建设，主要购买仪器设备、图书资料、出版资助等;另外安排部分资金用于电镜中心、医学实验中心、野外科学观测台站、智慧校园、公共教学、图书资料等公共平台建设。所有资金由学校统一管理，根据各学院学科建设规划确定拟支持的建设内容，不面向学院分配资金。
六、运行机制

（一）广泛动员、民主决策。各学院围绕7个学科建设群及公共平台组织申报所需的仪器设备、图书资料等建设项目，每个项目最多可横跨三个学科群；学院所申报的建设项目应根据本学院学科发展规划，经院学术委员会讨论、党政联席会研究并公示无异议后，按照先后排序提出申请。发展规划处负责将各学院申报项目按类分别交由相应的学科建设专家组，由专家组按照该学科群发展规划和建设思路研究讨论并提出排序建议，具体方式由各组长负责，必要时可组织答辩。各学科群排序结果由发展规划处汇总后报请校学术委员会主任办公会研究讨论并提出学校层面的排序建议，该建议报请校学术委员会审议评定、校务会审核、校党委常委会审定并公示后安排执行。
（二）实行院长负责制。学院是学科建设主体，院长是学院“双一流”建设项目的直接负责人。建设项目执行人由学院院长指定，并对院长负责。项目预算实行统一领导、集中核算的原则，项目实施实行“谁管理、谁实施，谁签字、谁负责”制度，项目实施的权限和责任应当落实到学院。
（三）建立教师对仪器设备采购等工作的申诉机制。进一步发扬学术民主，推进教授治学，服务教学科研，全体教师在一流大学建设中对所需采购的仪器设备、图书资料等若有意见建议的话，可以直接向发展规划处进行申诉，提供书面材料。发展规划处应予积极处理。
（四）建立学科群项目库。项目库按照统一规划、合理排序的原则进行管理。统一规划是指项目库由学校根据事业发展规划提前1-2年考虑安排申报立项；合理排序是指项目库中的项目应当按照轻重缓急进行合理排序。
（五）实施动态跟踪管理。在项目建设期间，学校将根据各学科申报书中的任务和目标完成情况实施动态跟踪管理，根据项目建设情况适时调整经费投入。学校将建立项目建设过程监督机制，重点实行信息公开制度，对建设方案以及项目执行过程中的年度预算、资金执行情况、预算调整等信息适时公开。
七、工作要求

（一）加强组织领导。一流大学建设作为今后一段时期的重中之重，必须坚持党的领导，坚持正确的办学方向，深化综合改革，破除体制机制障碍，统筹学校整体建设和学科建设，加强组织保障，营造良好建设环境。各单位要统一思想，凝聚共识，把握难得的机遇和重要资源，真正为兰州大学的未来发展奠定扎实基础。
（二）树立创新意识。在推进学校世界一流大学建设过程中，要想创新、敢创新、会创新。要发挥主观能动性，积极创新学校管理理念，创新学校管理模式，创新学校管理体制，创新学校管理职能，破解阻碍学校发展的体制机制障碍，助推学校世界一流大学建设快速发展。
（三）有效推进任务实施。要切实结合学校的发展实际，根据学校世界一流大学建设的战略部署，进一步凝练学科特色、优化学科结构，整合汇聚优质资源。要明确任务分工和进度安排，细化责任、狠抓落实。各部门要加强沟通，精诚合作，做到学院有使命，部门有担当，举全校之力开展世界一流大学建设。
附：1.兰州大学“双一流”建设项目申报书（编写提纲）
2.兰州大学“双一流”建设项目申报流程图
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